1. Определение за таксиране – това е цялата теренно-измерителна и изчислителна дейност, свързана с установяването на общия им запас (кубатура) и разпределението му по сортименти. Таксирането обхваща три вида дейности – таксиране (самата теренна работа), кубиране и сортиментиране на дървостоите. 
По своята същност, начин на изпълнение, установяване на таксационните показатели и изчисляване на запаса методите за таксиране се делят на 5 групи:

· измерителен (пробно-стъблен) метод 

· измерително-табличен метод

· окомерно-табличен метод

· математико-статистически метод

· аерофототаксационен метод

2.  Видове измерителни методи за кубиране на дървостоите

За да се таксира определен дървостой по някой от измерителните методи, необходимо е да се извърши:

· пълно клупиране на дърветата по степени на дебелина

· измерване на необходимите височини за построяване на кривата на височините

· изчисляване на dср чрез gср
· определяне на средната височина от кривата на височините
· избиране и отсичане на необходимия брой моделни дървета
· определяне обема на стъблото по сложната формула на Хубер
· определяне обема на стъблото: V = v`.N`

2.1. Метод по средно пробно стъбло

ЗАДАНИЕ № 6

Да се кубира по средното моделно дърво едно насаждение, от чието измерване са получени следните данни:

	  d1.3
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Данните за средното моделно стъбло са:

d1.3 = 37.9см , H = 24.6м , а диаметрите на двуметровите секции са съответно:

	 Н
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17
	19
	21
	23
	25
	27
	29
	31
	33
	35

	d1.3
	38
	36
	35
	31
	28
	25
	22
	17
	11
	9
	7
	5
	
	
	
	
	
	


РЕШЕНИЕ:

d1.3 = 37.9см         H = 24.6м
	   d1.3
	    N  
	   Hср
	     G
	G=N.g

	   10
	     7
	7
	0,0079
	0,0553

	   14
	     10
	10
	0,0154
	0,154

	   18
	   11
	14
	0,0254
	0,2794

	   22
	   18 
	16
	0,0380
	0,684

	   26
	   26 
	19
	0,0532
	1,3806

	   30
	   31
	21
	0,0707
	2,1917

	   34
	  47
	22
	0,0907
	4,2629

	   38
	   41
	24
	0,1137
	4,6617

	   42
	   20
	25
	0,1385
	2,77

	   46
	   12
	27
	0,1661
	1,9932

	   50
	   6
	28
	0,2063
	1,1778

	   54
	   8
	29
	0,2289
	1,8312

	   58
	   5
	31
	0,2640
	1,32

	   62
	   9
	30
	0,3018
	2,7162

	   66
	    4
	32
	0,3419
	1,3676

	   70
	    1
	34
	0,3847
	0,3847

	   74
	    1
	33
	0,4299
	0,4299

	   Σ
	  257
	
	
	27.66


dср =    4 . G   =   4 . 27,66  = 0,3702м = 37.02см

                    √ π . N     √  3,14. 257

V` = 2*3.14 .(g1^2  + g2^2 + g3^2 +…+ g23^2) =0.000157*74650= 1.172m
                   40000


Vвр = gвр . lвр  = (1.875*0.6)  = 0,0003m³

3 3

V` = 1.172 + 0,0003 =1.1723 m³

g1,3 = 0,1128m²

gcp=(3.14*d1.3^2)/40000=0.1128
Vcт = V` . G  =  1,1723 . 27.66  =  287.46m³


    g1,3                     0.1128
